
  

Équinoxe de mars : printemps au Nord, automne au Sud Solstice de décembre : hiver au Nord, été au Sud

Obliquité et répartition hémisphérique de l’énergie 

https://planet-terre.ens-lyon.fr/ressource/saisons.xml https://culturesciencesphysique.ens-lyon.fr/ressource/saisons.xml

Révolution autour du Soleil de la Terre et d’une planète d’obliquité nulle         

Au 
solstice, la diffé-

rence d’énergie solaire reçue 
par les hémisphères est maximale : 
70% / 30%. Le tropique en été (ici le 

Sud) est sur l’écliptique à midi solaire. 
Les jours sont les plus longs [courts] 
de l’année dans l’hémisphère en été 

[hiver]. La nuit [Le jour] dure 24 h 
au-delà du cercle polaire 

Nord [Sud].

Ill
us

tr
at

io
ns

 Jo
rd

an
 B

ie
ts

 Il
lu

st
ra

ti
on

, j
or

da
n.

bi
et

s@
gm

ai
l.c

om
 –

 G
ra

ph
is

te
 E

m
m

an
ue

l S
ei

gl
an

, s
er

vi
ce

 D
UN

ES
, E

N
S 

de
 Ly

on

À 
l’équinoxe, l’éner-

gie solaire est égale-
ment répartie entre les deux 

hémisphères. L’équateur est sur 
l’écliptique à midi solaire. La limite 
jour/nuit sépare en 2 moitiés tout 

cercle de latitude donnée : jour 
et nuit durent 12 h partout 

sur Terre.

Au cours de 
l’année, la distance 

entre Soleil et Terre/planète 
varie légèrement du fait de l’ellipticité 

des orbites de révolution. L’axe de rotation de la Terre n’étant pas 
perpendiculaire au plan de révolution (écliptique), cette obliquité 
induit 4 positions particulières : 2 solstices et 2 équinoxes.

Avec une obliquité nulle, l’équateur partage toujours la face éclairée en 2 moitiés : chaque hémisphère reçoit autant d’énergie 
solaire. 
Sur Terre, l’axe de rotation est incliné de 23,4° par rapport à la perpendiculaire à l’écliptique. Entre deux équinoxes, 
l’un des hémisphères reçoit plus d’énergie que l’autre et les jours y sont plus longs que les nuits, l’écart maximum est 
atteint au solstice. Entre les 2 équinoxes suivants, la situation entre les 2 hémisphères s’inverse.

En Europe, chacun sait que l’hiver il fait plus froid, les jours sont courts et le Soleil reste bas sur l’horizon alors 
que l’été il fait plus chaud, les jours sont longs et le Soleil est haut sur l’horizon. De plus, même sans avoir voyagé 
au loin, on sait (télévision, internet...) que les saisons sont inversées entre les hémisphères Nord et Sud.


